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- moc maksymalna,
MOoC zamOwIoNna, rezerwa mocy

le wynosi moc cieptownicza elekirocieptowni¢ OdpowiedZ na postawione
pytanie wydaje sie by¢ relatywnie prosta, ale tylko wtedy kiedy mowimy

o mocy elektrycznej bloku. Trudniejszym zagadnieniem bedzie okre$lenie jego
mocy cieptowniczej. Prowadzqcy elekirocieptownie dqzq do zapewnienia takich
warunkéw przeptywowych, aby uzyska¢ pozqdany efekt. Tym efektem moze by¢
minimalizacja kosztéow albo osiggniecie maksymalnej mocy cieptownicze;.

Okreslenie maksymalnej mocy
cieptowniczej nabiera duzego zna-
czenia w sytuacjach skrajnych wa-
runkéw temperaturowych, czyli wtedy
gdy temperatura zewnetrzna zaczyna
by¢ robwna temperaturze obliczenio-
wej. W zaleznosci od regionu wynosi
ona: -16°C, -18°C, -20°C, a w nie-
ktérych rejonach Polski dochodzi do
-22°C. W zwigzku z tym, jezeli méwi-
my o samej mocy jednostki, musimy
postawi¢ dodatkowe pytanie: czy moc
jest okreslana w warunkach znamio-
nowych, czy przy temperaturach eks-
tremalnych?

Jezeli przeanalizujemy zmiany
mocy kotta w funkcji temperatury ze-
wnetrznej to okazuje sig, ze dla czesci
kottdbw obserwuje sie obnizanie mak-

symalnej osiggalnej mocy wraz z ob-
nizeniem temperatury zewnetrzne;.
Nizsza temperatura powietrza wpty-
wa na utrate mocy kotfa o ok. 2-3%.
Przypadki obnizenia mocy mozemy

zaobserwowac tylko w niektorych
jednostkach, a wptyw na to ma wiele
czynnikdw, na przykfad moze to by¢
sposob prowadzenia parowych pod-
grzewaczy powietrza.

Istotny problem pojawia sie wtedly,
gdy chcemy okresli¢ moc nie poje-
dynczej jednostki wytworczej, a catej
elektrocieptowni. Jezeli méwimy o mo-
cy samego bloku cieptowniczego, to
mozemy zapewni¢ mu takie warunki
przeptywowe, aby mogt on osiggnac
moc maksymalng jaka wynika z mo-
cy kotta. Jezeli zas chcieliby$my okre-
sli¢ moc cieptowniczg catej elektrocie-
ptowni, okazuje sie, ze duzy wptyw na
warunki pracy maja parametry narzu-
cone przez dystrybutora ciepta. To on
decyduje o tym jakie pojawig sie tem-
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peratury i przeptywy. W takiej sytuaciji
moze sie okazac, iz mimo ze blok ma
potencjalnie okreslong moc, nie jest
w stanie jej osiggna¢, poniewaz wa-
runki przeptywowe na to nie pozwala-
ja. Kiedy mowimy o mocy cieptowni-
czej interesujg nas rowniez przypadki
najnizszych temperatur zewnetrznych,
a wiec wtedy gdy temperatury wody
powrotnej sg najwyzsze, €o rowniez
moze wptywac na osiggang moc elek-
trocieptowni.

Co dzieje sie w sytuacji gdy do in-
stalacji podtgczymy akumulator? Czy
ten czynnik zwieksza moc zainstalo-
wang? Jezeli zasobnik jest prawidtowo
wigczony w uktad cieptowni/elektro-
cieptowni, to jest on w stanie chwilowo
zwiekszy¢ moc. Jednak nie mozemy
wtedy moéwi¢ o mocy zainstalowane;,
gdyz uzyskujemy jg jedynie na jakis
okres czasu (kilka godzin).

B Pojecie mocy
zamowionej

Moc zamowiona to moc, ktéra za-
pewnia odpowiedni komfort cieplny
w warunkach obliczeniowych. Czy
moc zamowiona powinna by¢ row-
na sumie mocy odbiorcdw/odbiorni-
kow? Wezmy pod uwage mieszkania
w bloku, w ktérych zainstalowane sg
wanny. Aby zapewni¢ odpowiednig
moc cieplng (na potrzeby cieptej wo-
dy uzytkowej) dla kazdego z miesz-
kan niezbedne jest zapewnienie min.
20 KW mocy cieplnej na mieszkanie.
Z tego wynika, ze blok w ktorym znaj-
duje sie 10 mieszkan powinien mie¢
moc zamdwiong ok. 200 kW tylko na
potrzeby cieptej wody do zasilania
kranow przy wannie. Musimy jednak
pamietac, ze wystepujg jeszcze po-
trzeby zwigzane z zasilaniem w ciepto
pozostatych odbiornikow cieptej wody
uzytkowej oraz z ogrzewaniem. Wi-
dzimy, ze z takiego sumowania otrzy-
maliby$my moc znacznie wiekszg niz
wystepujgca moc zamowiona. Widac
stad, ze wskaznik niejednoczesnosci
poborow stosowany jest na pozio-
mie odbiorcy. Analogiczna sytuacja
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Przebieg zmian temperatury zewnetrznej dla Ptocka
Temperatura obliczeniowa -20°C

wykres 1 - temperatury zewnetrzne, warunki obliczeniowe
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wykres 2 - zaleznos¢ produkcji energii i czasu wykorzystania
od relacji mocy zrodta podstawowego i szczytowego

wystepuje rowniez w przypadku sie-
Ci cieptowniczej i sumowania mocy
poszczegdlnych odbiorcédw. Problem
szacowania maksymalnej mocy we
wszystkich przypadkach komplikujg
elementy akumulacyjne zarébwno na
poziomie odbiorcy jak i catego syste-
mu cieptowniczego.

Jezeli suma mocy poszczegdlnych
odbiorcow/odbioréw nie wskazuje
wiasciwej wartosci mocy jaka musi
by¢ zapewnione przez zrodto to po-

jawia sie pytanie: ile powinna wynosi¢
ta moc? Rozwigzaniem tego problemu
moze by¢ zbadanie zaleznos¢ tem-
peratury zewnetrznej i mocy ukfadu
na podstawie danych historycznych.
Problematyczne jednak jest znalezie-
nie obecnie okresow kiedy tempera-
tury zewnetrzne bytby odpowiednio
niskie. Aby otrzymac jednak wartos¢
dla warunkow obliczeniowych nale-
zy dokona¢ ekstrapolacji zaleznosci
zbudowanej na danych historycznych.
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Kolejng istotng kwestig jest, czy
przyjete temperatury obliczeniowe
precyzyjnie odzwierciedlajg rzeczy-
wistos¢? Postugujac sie przyktadem
analizy wykonanej dla Ptocka sproé-
bujemy wyjasni¢ te kwestie. Tempe-
ratura obliczeniowa dla miasta wynosi
-20°C. W zwigzku z tym, system cie-
ptowniczy musi zapewni¢ takg moc,
aby w petni zaopatrzy¢ mieszkancow
w ciepto przy takiej temperaturze. Dla
wystgpienia warunkow obliczeniowych
temperatura musi by¢ dtugotrwata, tak
zeby zakonczyt sie etap akumulacii
ciepta w sieciach i budynkach. Z da-
nych przedstawionych na wykresie,
wynika, (wykres nr 1) ze w okresie 10
lat takie warunki nie wystgpity, a na-
wet daleko byto do ich wystgpienia.
Stad koniecznos¢ zastanowienia sie,
czy warunki obliczeniowe dobrane sg
prawidtowo, czy tez nie powinnismy
na nowo przeanalizowa¢ warunkow
klimatycznych — w tym wypadku dla
miasta Ptock. Jest to bardzo istotna
kwestia szczegdlnie dla klientow, kto-
rzy muszg zaptaci¢ za gotowos¢ zasi-
lania przy takich mocach.

B Moc w relacji do energii

Opracowano modelowy wykres
zapotrzebowania na moc dla syste-
mow cieptowniczych. Na jego pod-
stawie zbudowano wykres prezentu-
jacy relacje pomiedzy wyprodukowang
energig a stopniem wykorzystania
mocy zainstalowanej (wykres nr 2).
Przeanalizujmy problem na przykfa-
dzie uktadu pracujgcego w podsta-
wie z wykorzystaniem 30% zainsta-
lowanej mocy i zadajmy pytanie: ile
jest on w stanie dostarczy¢ energii?
Do obliczen zastosujmy takie czynniki
jak: procent mocy pokrywany ze zro-
dta podstawowego, czas wykorzysta-
nia mocy zainstalowanej (jezeli zrodto
miatoby okreslong moc) oraz procent
energii, jaki zostaje dostarczony ze
zrodta podstawowego. Wedtug obli-
czen, czas wykorzystania mocy zain-
stalowanej w takim zrodle wynosi ok.
2 700 godzin rocznie. Postuzmy sie

przyktadem. Zrédto podstawowe =
kogeneracyjne, musi zapewni¢ 75%
produkciji energii, tak zeby system byt
efektywny. Z obliczen wychodzi, ze
powinnismy mie¢ zainstalowane 35%
mocy w kogeneracji, aby osiggngc¢
wielkos¢ produkceji 75%. Niestety cze-
sto w systemie pojawiajg sie zrodta
mate, tzn. ok. 12% mocy zainstalowa-
nej. Oznacza to, ze jezeli w podstawe
wstawimy mate zrédto, to bedzie ono
miato czas wykorzystania mocy zain-
stalowanej ponad 8 tys. godzin. W ob-
liczeniach rentownosci inwestycji, ce-
na inwestycyjna jak i cena paliwa nie
jest tak wazna, jak czas wykorzystania
mocy zainstalowanej, poniewaz inwe-
stycje w energetyce wigzg sie z wyso-
kimi kosztami inwestycyjnymi. W tym
przypadku instalacja produkuje 35%

energii. Jak wida¢ stosunek czasu do
wyprodukowanej energii jest bardzo
dobry. Pamietajmy jednak, ze taki ma-
ty udziat mocy nie zapewnia efektyw-
nosci systemu w rozumieniu ustawy
o efektywnosci energetycznej, a to
z kolei pozbawia nas mozliwosci po-
zyskania wsparcia na rozwoj systemu.

B Czy wszyscy
klienci systemow
cieptowniczych sg tacy
sami?

W uproszczeniu mozemy podzieli¢
klientow systemodw cieptowniczych na
dwie kategorie: ,bogaci”, ktérych sta¢
aby zaptaci¢ wiecej za ciepto o ,lep-
szym standardzie” i ,biedniejsi”, ktorzy
prawdopodobnie woleliby nizsze kosz-
ty ogrzewania w zamian za obnizenie
standardow, takich jak np. mozliwos¢
niedogrzania przez kilka dni w roku.
Widac, na przyktadzie danych z Ptoc-
ka, ze istnieje duzy potencjat obnize-
nia mocy zainstalowanej godzac sie
na chwilowe niedogrzania. To powin-
no przetozy¢ sie na obnizenie kosz-
tow ciepta.

Patrzac rowniez na relacje miedzy
kosztem zrédta ciepta ze zrodta indy-
widualnego, a kosztem zrodta siecio-
wego, widzimy bardzo niewielki mar-
gines. Koniecznos¢ pokrycia mocy
jest istotnym kosztem. Indywidualne
zrodfa ciepta sg mocno konkurencyjne
dla ciepta systemowego, dlatego tym
bardziej istotne jest abysmy w sposéb
madry i przemyslany budowali sys-
tem i dobierali moc poszczegdlinych
elementow.

B Whioski

Sama moc cieptownicza nie jest
tak jednoznaczna jak w systemach
energetycznych.

Problem doboru mocy do warun-
kéw obliczeniowych - obecne warun-
ki pogodowe do$¢ mocno odstajg od
rzeczywistosci.

Zaleznos¢ mocy zainstalowane;j
i produkcji - wstawianie w podstawe
poszczegolnych urzadzen wytwor-
czych ma istotny wptyw na catkowite
koszty od ktérych zalezy czy sektor
cieptowniczy bedzie w stanie konku-
rowac¢ z odbiorcami indywidualnymi.
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